Rosliny - funkcjonowanie

Zadanie nr 1

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Dojrzaly gametofit meski jodly sktada sie z

[:] tagiewki pytkowej, komérek przedro$lowych, jadra komérki wegetatywnej oraz dwdch jgder plemnikowych.

D komorek przedroslowych, komérki wegetatywnej oraz komorki generatywnej.
D przedrosla, plemni i plemnikéw.

D tagiewki pytkowej, jadra komérki wegetatywnej i dwoch plemnikéw.

Zadanie nr 2

Na rysunku przedstawiono budowe anatomiczna liscia sosny zwyczajnej. Na podstawie analizy rysunku zaznacz dwa zdania,

ktére poprawnie opisuja cechy kseromorficzne liscia sosny. (1 p.)

Ty E‘ﬁ"_ .,,-_,,-. p
=7 gagisnaniagiilflinnggganitt
Epiderma jest zbudowana z pojedynczej warstwy zywych
komaérek o nieréwnomiernie zgrubiatych

scianach komdrkowych.

Miekisz gabczasty jest zaopatrzony w przestwory
miedzykomdrkowe, ktére w poblizu aparatow szparkowych
sg duzo wieksze.

Aparaty szparkowe sg zanurzone gteboko w epidermie.

Whetrze liscia wypetnia miekisz wieloramienny.

000 O 0O

Komérki epidermy nie zawierajg chloroplastow.

Zadanie nr 3

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Skrocenie dlugosci dnia w okresie jesiennym sprzyja wytwarzaniu przez rosline
giberelin.
auksyn.

kwasu abscysynowego.

0000

cytokinin.
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Zadanie nr 4

Rysunek przedstawia transport asymilatéw w elementach przewodzacych lyka. Na podstawie analizy rysunku zaznacz dwa
trafne wyjasnienia mechanizmu transportu bliskiego asymilatéw. (1 p.)

Komérki miekiszu asymilacyjnego sg donorami.
Podczas zatadunku tyka asymilaty trafiajg najpierw do komérek przyrurkowych.

Za posrednictwem komdrek przyrurkowych asymilaty sa rozprowadzane po catym ciele rosliny.

Transport bliski asymilatéw nie wymaga naktadu energii, poniewaz odbywa sie zgodnie ze wzrostem steZenia sacharozy w
kolejnych komdrkach.

00000

Zatadunek tyka dotyczy organow, ktére zawierajg mate ilosci asymilatow.

Zadanie nr 5

Zaznacz prawidiowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Owoc przedstawiony na rysunku to

D owoc suchy, niepekajgcy — rozlupnia.
D owoc suchy, pekajacy — torebka.

D owoc miesisty — pestkowiec.

[:] owoc rzekomy — szupinka.



Zadanie nr 6
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Na podstawie informacji przedstawionych w tabeli zaznacz wlasciwe wyjasnienie wplywu steZenia fitochromu aktywnego na
zakwitanie roslin diugiego dnia. (1 p.)

Czas trwania dnia i nocy

Proporgja fitochromu P, i P54

Reakcja fotoperiodyczna

RKD

RDD

dtuga noc, krétki dzien

krétka noc, dtugi dzien

P =

0000

Zadanie nr 7

Wysokie steZenie P 5, hamuje kwitnienie roslin dtugiego dnia.

Miejscem percepcji bodZca Swietinego sg liscie rosliny diugiego dnia.

Wzrost stgzenia P, stymuluje kwitnienie roslin dtugiego dnia.

Okreslona dtugos$¢ fali lub ciemnosé stymulujg przeksztatcanie fitochromu w aktywna forme P ...

Ponizej przedstawiono opis procesu podwdjnego zaplodnienia, ktéry zachodzi u roslin okrytozalazkowych. Uzupetnij ponizsze
zdania, wybierajac prawidiow g odpowiedz sposréd podanych. (2 p.)

Jedna zkomérek plemnikowych tgczy sie zkomoérka jajowa, powstaje woéwczas

Druga komorka plemnikowa taczy sie zkomdrka centralna i powstaje

Z dwéch ostonek zalgZka powstaje

A zygota

C.tupina nasienna

Zadanie nr 8

W kolumnach podano nazwy réznych modyfikacji organéw wegetatywnych rosliny.

C/ D.

B. triploidalne bielmo

D. zarodek

Zaznacz bledna odpowiedz, ktora pojawila sie w jednej z kolumn. (1 p.)

Korzen todyga Lis¢
powietrzny ktacza ciernie
oddechowy ssawki liscie putapkowe
czepny bulwy wasy czepne

Al

B, azniej



Zadanie nr 9

Transport wody w roslinie obejmuje trzy etapy. Wskaz etap, w ktérym znajduja sie bledne informacje. (1 p.)

Etap | Etap Il Etap Il
transport poziomy transport pionowy transport poziomy
wiosniki, tkanki korzenia elementy drewna tkanki lisci
kanat apoplastyczny, kanat apoplastyczny, kanat apoplastycay,
kanat symplastyczny kanat symplastyczny kanat symplastyczny
D etap |
() etapl
(] etapli
() etapylill

Zadanie nr 10

Na schemacie przedstawiono przekrdj poprzeczny korzenia o budowie pierwotnej.
Zaznacz zestaw, w ktérym prawidlowo opisano elementy budowy korzenia. (1 p.)

1 — korek, 2 — kora pierwotna, 5 — drewno pierwotne
4 — okolnica, 5 — drewno pierwotne, 6 — tyko pierwotne

3 — kora pierwotna, 4 — epiderma, 5 — tyko pierwotne

0000

4 - okolnica, 5 — tyko pierwotne, 6 — drewno pierwotne

Zadanie nr 11

Zaznacz dwie prawidlowe odpowiedzi. (1 p.)

Okres krytyczny to okres zycia rosliny, w ktérym jest ona najbardziej wrazliwa na niedoboér wody.

Dla roslin okrytonasiennych jest nim
faza kwitnienia.
faza strzelania w ZzdZbto u jednolisciennych.

faza dojrzewania nasion.

0000

faza wzrostu organéw wegetatywnych.

4/14



Zadanie nr 12

Zaznacz zestaw, w ktérym prawidiowo okreslono stezenie auksyn w miejscach wskazanych na rysunku. (1 p.)

Al niskie wysokie | niskie | wysokie
B wysokie | wysokie | niskie niskie
c wysokie | niskie | wysokie | niskie
D| niskie niskie | wysokie | wysokie

Zadanie nr 13
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Zaznacz kolumne, w ktérej prawidlowo podano kolejnos¢ etapéw cyklu rozwojowego paprotnikow jednakozarodnikowych. (1 p.)

A B o
sporofit sporofit przedrosle
zarodnia zarodnia zarodnia

zaptodnienie mejoza mejoza

zarodniki zarodniki zarodniki

przedrosle przedrosle sporofit
mejoza zaptodnienie | zaptodnienie

Zadanie nr 14

Podaj nazwy opisanych reakcji roslin na bodziec. (1 p.)

Al

mechanicznego jest sktadanie lisci.

8|

|to ruchy senne, u fasoli polegajgce nha stulaniu lisci po zapadnigciu zmierzchu.

|—jej podstawg jest zmiana turgoru komoérek; wystepuje u mimozy, ktérej reakcjg na dziatanie bodzca
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Zadanie nr 15

Przyporzadkuj opis do kazdego rysunku. (2 p.)

{
|

4
G G_!j |

Rysunek przedstawia kietkowanie nadziemne, poniewaz wydtuza sie
hipokotyl, a liscienie sg wynoszone nad powierzchnie gleby.

Rysunek przedstawia kietkowanie nadziemne, poniewaz wydtuza sie
epikotyl, a liscienie pozostajg w glebie.

Rysunek przedstawia kietkowanie podziemne, poniewaz wydtuza sie
hipokotyl, a liscienie pozostajg w glebie.

Rysunek przedstawia kietkowanie podziemne, poniewaz wydtuza sie
epikotyl, a liscienie pozostajg w glebie.

©@ ®©® ®© ©

Zadanie nr 16

Na podstawie opisu zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Jest to drzewo jednopienne, ma ptaskie szpilki zdwoma jasnymi pasami na spodniej stronie. Jego szyszki sg wzniesione, a po
dojrzeniu ulegajg rozpadowi.

Powyzszy opis dotyczy
D modrzewia europejskiego.

D jodty pospolitej.
() sosnyazwyczajnej.

D swierka pospolitego.

Zadanie nr 17

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Cecha $wiadczaca o pokrewiehstwie ewolucyjnym krasnorostéw i Zielenic zroslinami ladowymi
jest$sciana komorkowa zbudowana zmureiny.
s3 chloroplasty zawierajgce fikobiliny.

jest materiat zapasowy w postaci glikogenu.

0000

sg chloroplasty otoczone dwiema btonami.
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Zadanie nr 18

Zaznacz prawidiowe dokoficzenie zdania. (1 p.)

Przedstawiony na fotografii mitorzab dwuklapowy nalezy do roslin

() oknytonasiennych.

D nasiennych.
D nagonasiennych.

[:] poprawne sg odpowiedzi Bi C.

Zadanie nr 19

Rysunek przedstawia powstawanie warstwy odcinajacej w obrebie ogonka li$éciowego. Zaznacz prawidlowe dokonczenie
zdania. (1 p.)

warstwa
odcinajaca

Opadanie lisci jest wynikiem dziatania fitohormonu —
O etylenu.
O kwasu indolilo-3-octowego.

D kwasu abscysynowego.
() zeatyny.
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Zadanie nr 20

Mszakilacza w sobie cechy plechowcéw i organowcow. W tabeli przedstawiono niektére z nich. Zaznacz, wpisujac X
w odpowiednie miejsce tabeli, cechy mszakéw typowe dla plechowcéw oraz typowe dla organowcéw. (2 p.)

Wybrane cechy mszakow Cechy plechowcéw Cechy organowcéw

1. Brak typowej tkanki przewodzace;j.

2. Obecnosé¢ tkanki okrywajgcej, miekiszowej i wzmacniajacej.

3. Obecnos$¢ chwytnikow.

4. Skérka pokryta kutykula.

Zadanie nr 21

Uporzadkuj etapy ontogenezy rosliny okrytonasiennej. Wpisz w odpowiednie miejsca liczby od 1 (pierwszy etap) do 6 (ostatni
etap). (1p.)

l:lwzrostwegetatywny

I:l kwitnienie

l:lstarzenie sig i obumieranie rosliny
l:lowooowanie

|:| rozwdj embrionalny

I:I kietkowanie nasion

Zadanie nr 22

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (1 p.)

U babki lancetowatej wystepuja liscie o nerwacji
() dtoniastej.

D réwnolegtej.

D pierzastej.

() siecznej.

Zadanie nr 23

Zaznacz punkt, w ktérym prawidtow o okreslono role tkanki archesporialnej. (1 p.)

D Tworzy sciany zewnetrzne zalgzni owocu jabtoni.
D Gromadz substancje zapasowe w kigczu pedu wiosennego skrzypu polnego.
C] Wypetnia wnetrze niedojrzatego woreczka pytkowego sosny.

D Wypetnia wolne przestrzenie migdzy komoérkami asymilacyjnymi listka mchu ptonnika.
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Zadanie nr 24

Ocen prawdziwos$é informacji dotyczacych pobierania soli mineralnych przez rosliny, zaznaczajac odpowiednio prawda lub falsz.
2p)

Prawda Falsz

O

Korzenie pobierajg skiadniki mineralne tylko w postaci jonow. D

Pobieranie jondéw metali zroztworu glebowego do komorek
wiosnikowych zachodz dzieki Zawiskom osmotycznym.

Whosniki pobierajg rozpuszczone w wodze sole mineralne
dzieki temu, ze ich kemérki sg zywe.

W ransporcie jonéw niemetali zroztworu glebowego
do wiosnikow jest wykorzystywana energia.

O 0O O
O 0O O

Zadanie nr 25

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Owijanie sie wokédt podpory wasodw czepnych wystepujacych u fasoli jest efektem

(] tigmotropizmu.
D heliotropizmu.
D fototropizmu.

() geotropizmu.

Zadanie nr 26

W tabeli umieszczono wyjasnienia poje¢ zwiazanych z mechanizmem pobierania i przewodzenia wody. Zaznacz zestaw,
w ktérym prawidlowo polaczono pojecia z ich definicjami. (1 p.)

... jestto parowanie wody ... jestto podcisénienie ... jestto wydzelanie kropli ... jestto sita przylegania
znadziemnych cze$ci hydrostatyczne wytworzone ptynu na brzegach czgsteczek wody do scian
rosliny. w naczyniach roslin. i wierzchotkach lici. cewek lub naczyn.

[:] 1 —transpiracja, 2 — sita ssaca, 3 — gutacja, 4 — adheza
D 1 - gutacja , 2 — sifa ssaca, 3 — transpiracja, 4 — adheza
D 1 —adheza, 2 — sita ssaca, 3 — gutacja, 4 — transpiracja

D 1 - sita ss3ca, 2 — transpiracja, 3 — gutacja, 4 — adheza

Zadanie nr 27

Budowa owocu roslin okrytozalazkowych jest Scisle zwigzana ze sposobem rozsiewania nasion.
Przyporzadkuj cechy budowy nasion do sposobu ich rozsiewania. (2 p.)

Owoce klonu majg skrzydetka.
Hydrochoria. (@)
Owoce topianu sg zaopatrzone w haczyki.
Anemochoria. (8
Owoce palmy kokosowej w srodkowej cze$ci majg komory wypetnione powietrzem.
Zoochoria. (@)

(OMONONO]

Owoc wisni ma soczysta, miesista owocnie.
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Zadanie nr 28

W tabeli umieszczono niepelne informacje zwigzane z tropizmami. Zaznacz zestaw zawierajacy prawidlowe uzupetnienie
informacji w tabeli. (1 p.)

Rodzaj ruchu organéw roslin Rodzaj bodZca zewnetrznego
1 Swiatto
geotropizm 2
3 réznica temperatury
chemotropizm 4

[:] 1 —tigmotropizm, 2 — sita grawitacji, 3 — chemotropizm, 4 — Swiatto
D 1 — fototropizm, 2 — sita grawitacji, 3 — termotropizm, 4 — substancja chemiczna
D 1 — termotropizm, 2 — Swiatto, 3 — fototropizm, 4 — sita grawitacji

[:] 1 — geotropizm, 2 — sita grawitacji, 3 — heliotropizm, 4 — Swiatto

Zadanie nr 29

Uzupetnij tabele poréwnujaca budowe roslin jednoli$ciennych i dwuli$ciennych podanymi okre$leniami. (2 p.)

system palowy system wigzkowy wigzki zamkniete
wigzki otwarte nasiona z reguty bielmowe nasiona czesto bezbielmowe
nerwagcja lisci rownclegta nerwacja lisci pierzasta lub dioniasta

Poréwnywana cecha Jednoliscienne Dwuliscienne

System korzeniowy

Typ wigzki przewodzacej

Nasiona

Nerwacja

Zadanie nr 30

Zaznacz prawidiowe dokonczenie zdania. (1 p.)

Proces polegajacy na nieodwracalnym zwiekszaniu rozmiardw rosliny, u ktérego podstaw le2g intensywne podziaty mitotyczne
komoérek, to

rozwoj rosliny.
spoczynek wzgledny.

wzrost rosliny.

0000

spoczynek bezwzgledny.



Zadanie nr 31
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Rysunki przedstawiaja doswiadczenie, w ktérym liscie rozy Scietej kilka dni wcze$niej spryskano roztworem cytokinin. Zaznacz
prawidiowo sformutowany wniosek do przedstawionego wyniku doswiadczenia. (1 p.)

0000

l 3 dni ” | | 20 dni

Whtyw cytokinin na wzrost wydtuzeniowy roslin.
Spryskanie lisci roztworem cytokinin spowodowato przedtuzenie trwatosci $cietych kwiatéw.
Jak cytokininy wptywajag na wzrost lisci?

Cytokininy powodujg wydtuzanie sie komérek.

Zadanie nr 32

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania. (1 p.)

Whosniki pobierajg wode zroztworu glebowego, gdy

O
O
O
O

ci$nienie hydrostatyczne w ich komédrkach jest wyzsze od ci$nienia
hydrostatycznego w elementach przewodzgcych drewna.

potencjat chemiczny wody w ich komérkach przyjmuje wartos¢ ujemna,
a w roztworze glebowym ma wartos¢ dodatnia.

potencjat wody w roztworze glebowym jest wyzszy od potencjatu

wody w komorkach wtosnikowych.

potencjat osmotyczny w komérkach wlosnikowych jest nizszy
od potencjatu osmotycznego roztworu glebowego.

Zadanie nr 33

Zaznacz role, ktérej woda nie odgrywa w zyciu roslin. (1 p.)

0000

Jestrozpuszczalnikiem réznych substancji.
Odpowiada za utrzymanie turgoru komérek i tkanek.
Jest substratem reakcji oddychania wewnatrzZkomérkowego.

Uczestniczy w regulowaniu tem peratury tkanek.




12/14

Zadanie nr 34

Diploidalny sporofit mszakéw sklada sie ze stopy laczacej go z gametofitem, sety oraz osadzonej na jej szczycie puszki
zarodniono$nej okrytej haploidalnym cze pkiem.
Zaznacz zdanie, ktére prawidlowo wyjasnia ploidalno$é sporofitu i czepka. (1 p.)

D Sporofit wyrasta zhaploidalnego zarodnika, a czepek powstaje zkomdrek $cian zarodni, ktére przechodzg mejoze.
D Sporofit powstaje w wyniku licanych podzatéw mitotycznych zarodka, a czepek z niedojrzatych haploidalnych zarodnikéw.
D Sporofit wyrasta zdiploidalnego zalgzka, a komérki czepka jeszcze w obrebie gametofitu przechodza podzat redukcyjny.

[:] Sporofit wyrasta zdiploidalnej zygoty, a czepek jest pozostatoscia po haploidalnej rodni.

Zadanie nr 35

W ponizszych zdaniach przedstawiono zréZznicowanie budowy kwiatéw roslin okrytozalagzkowych w zwiazku ze sposobem
zapylania. Ocen prawdziwosé informaciji, wpisujac P, je §li informacja jest prawdziwa, lub F, je$li jest fatszywa. (1 p.)

Budowa kwiatu a sposéb zapylania P/F

1. Kwiaty roslin wiatropylnych wytwarzajg duze ilosci lekkiego sypkiego pytku,
preciki majg dtugie nitki, a znamiona stupkéw sa duze i tatwo dostepne.

2. Okwiat roslin owadopylnych jest niepozorny, bezwonny i nie wytwarza nektaru.

3. Réznostupkowosé jest mechanizmem ochrony roslin przed samozapyleniem.

4. Przedpratno$c¢ i przedstupnosé umozliwia samozapylenie.

Zadanie nr 36

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji, wpisujac w odpowiednie miejsca tabeli litere P, je$li twierdzenie jest prawdziwe, lub
litere F, jesli jest falszywe. (1 p.)

Cechy adaptacyjne roslin ladowych w zwiazku z warunkami zycia na ladzie

1. Wyksztatcenie sie tkanek przewodzgcych u roslin Igdowych jest efektem
niedoboru wody i soli mineralnych w warunkach Igdowych.

2. Duze wahania temperatury na ladzie miaty wptyw na wyksztatcenie dobrze
rozwinietego systemu korzeniowego.

3. Mata gesto$¢ powietrza spowodowata wyksztatcenie sie tkanek wzmacniajgcych.

4. Niska zawartos¢ CO, miata wplyw na wytworzenie aparatow szparkowych

zmoZiwoscia ich otwierania i zamykania.




Zadanie nr 37

Zaznacz prawidiowe dokoficzenie zdania. (1 p.)

Rysunek przedstawia

D aparat szparkowy otwarty.

(] przetehlinke roslinna.

D aparat szparkowy zamkniety.

D przetchlinke zwierzecy.

Zadanie nr 38

Uczen obserwowat pod mikroskopem tkanki miekiszowe, nastepnie naszkicowat trzy z nich.

Zaznacz zestaw, ktéry prawidlow o opisuje rysunki. (1 p.)

O
O
O
O

1 — migkisz spichrzowy, 2 — miekisz powietrzny, 3 — miekiszasymilacyjny
1 — miekisz powietrzny, 2 — miekiszasymilacyjny, 3 — miekisz spichrzowy
1 — migkiszasymilacyjny, 2 — migkisz spichrzowy, 3 — miekisz zasadniczy

1 — migkiszzasadniczy, 2 - miekisz spichrzowy, 3 — miekisz asymilacyjny
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Zadanie nr 39

Na rysunku przedstawiono tkanki charakterystyczne dla roslin wieloletnich. Zaznacz funkcje tkanki oznaczonej na rysunku litera
X.{(1p.)

przetchlinka

korkowica

Odktadanie kolejnych warstw korka i fellodermy u drzewiastych form okrytonasiennych.
Wizrost elongacyjny roslin nagonasiennych.
Odktadanie drewna wtérnego u roslin jednolisciennych przyrastajgcych na grubosé, np. u draceny:.

Zasklepianie uszkodzonych tkanek korkowicy.

0000

Zadanie nr 40

Rysunki przedstawiaja mechanizm otwierania i zamykania aparatéw szparkowych. Zaznacz sformulowanie, ktore trafnie
okresla czynnik odpowiedzialny za zwiekszanie turgoru komorek szparkowych. (1 p.)

czasteczka wody —— — rZasteczka wody

155 pefage — jon potasu

Zwiekszenie potencjatu wody w komérkach przyszparkowych.

W\cigganie jonow H " do wnetrza komérek szparkowych.

Wezrost stezenia jonow K" w komérkach sZparkowych.

00030

Spadek stezenia aniondw jablczanowych w komérkach szparkowych.





